ageore EQUazioni e disequazioni binomie - biquadratiche - trinomie

equazioni binomie

e che cos’é : un’equazione si dice binomia se é formata da un termine di grado n ed un termine noto:

[ax"+b:O]

e come sirisolve : siricava x" e si estrae la radice algebrica n-sima distinguendo i casi con n pari e quelli con n dispari:

. } n| b hadue soluzioni (opposte) solo se il
se ne pari XxX==4 |—- . R ;

a radicando e maggiore o ugualea 0
s di . __n| b hasempre una sola soluzione che halo
Sén edisparl x = a stesso segno del radicando

ax"+b=0- xnz—g <

esempi caso n pari

o 2x°-16=0 > 2x°=16 - x*=8 - x=4VY8 > x=1V2% > x=4\2

e 2x4+16=0 - 2x°=-16 —» x5=—-8 — x =+3Y—8 - nessunasoluzione

esempi caso n dispari

e 2x3-16=0 - 2x3=16 - x3=8 - x=V8 - x=2

e 2x34+416=0 - 2x3=—-16 » x3=—-8 - x=31-8 » x=-2

equazioni biquadratiche

e che cos’é : un’equazione si dice biquadratica se é formata da un termine di 4° grado, uno di 2° grado ed un termine noto:

[ax4+bx2+c=0]

 come si risolve : si sostituisce la x? con la variabile ausiliaria t ottenendo una equazione di 2° grado in ¢; si risolve
'equazione di 2° grado in t; si risostituisce la x2 al posto di t; e t; ; si risolvono le due equazioni binomie:

ty — x2=t1

ax*+bx*+c=0 x*=t- at? +bt+c=0 <
t, > x2=t,

esempio con 4 soluzioni reali: caso t, e t, positivi
t;=1->x2=1->x=+1
. x*—8x247=0 x2=t- t2-8t+7=0 <
t,=7- x2=7 sx=4J7

esempio con 2 soluzioni reali: caso t; negativo e t, positivo (o viceversa)

ty = —3 > x? = =3 > X = nessuna soluzione

e x"+2x2-3=0 x?=t-> t2+2t-3=0 <
t,=1- x2=15x=+J/1=+1

esempio con nessuna soluzione reale: caso t; e t, negativi

ty = —2 — x? = — 2 — X = nessuna soluzione

e x*+3x242=0 x2=t—> t2+3t+2=0 <
t, =—1 - x? = —1 — X = nessuna soluzione
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ageore EQUazioni e disequazioni binomie - biquadratiche - trinomie

equazioni trinomie

e che cos’é : un’equazione si dice trinomia se e formata da un termine di grado 2n, uno di grado n ed un termine noto:

[ax2"+bx"+c:O

o come sirisolve : si sostituisce la x™ con la variabile t ottenendo una equazione di 2° grado in ¢; si risolve 'equazione di
20 grado in ¢; si risostituisce la x™ al posto di t; e t; ; si risolvono le due equazioni binomie:

2 2 — tl_)xn:tl
n n — n — —
ax“"+bx"+c=0 x"=t- at®+bt+c=0 —_ t, > x"=t,

esempi

tp=—2 > x3=-2 sx=3-2
« x0-203-8=0 x¥=t- t2-2-8=0 <
t,=4- x3=4 -x=14

t; = —2 = x* = =2 — X = nessuna soluzione

e x8—-2x*-8=0 x*=t-> t?-2t-8=0
< t2=4—>x4=4—>x=iw=i\/§

disequazioni binomie

una disequazione binomia ax™ + b % 0 sirisolve in modo diverso a seconda che I’esponente n sia un numero pari o un
numero dispari. Distinguiamo i due casi.

cason pari: una disequazione binomia si risolve con lo stesso procedimento di una disequazione di 2°grado pura, cioe
e sitrasforma la disequazione binomia nell’equazione binomia associata e si risolve I'equazione
e sel’equazione associata ha due soluzioni reali e distinte allora A > 0; se non ha soluzioni reali alloraA < 0

« siperviene alla soluzione della disequazione binomia consultando la tabella risolutiva delle disequazioni di 2° grado,
tenendo conto del segno del A e del segno della disequazione

esempi caso n pari

x*—2>0 x*—2=0 x* = x=+132 A>0 x<—V2 ux>1V2
x*—-2<0 x*—2=0 x*=2 x=+132 A>0 — —V2< x<2
x*+2>0 V x € R perchéil primo membro ¢ somma di quantita sempre positive

x*+2<0 nessuna soluzione perché il primo membro e sempre positivo

caso n dispari: il procedimento risolutivo € unico, cioé
e siisolax™ al primo membro

e siestraelaradice algebrica n-sima al primo e al secondo membro

esempi caso n dispari

x3-2>0 x3>2 x> 32
x3-2<0 x3<?2 x <2
x342>0 x3> -2 x>3=2 x> -2
x342<0 x3 <=2 x <=2 x < —32

disequazioni biquadratiche e trinomie

una disequazione biquadratica ax* + bx* + ¢ % 0 o una disequazione trinomia ax®" + bx™ + ¢ % 0 sirisolve cosi:

« sisostituisce x2 0 x™ con la variabile ausiliaria ¢ esattamente come gia fatto per le equazioni biquadratiche e trinomie
« siottiene una disequazione di secondo grado nell'incognita ¢

e sirisolve la disequazione

o alposto di t sirisostituisce la x? ola x™ ottenendo due disequazioni binomie nella variabile x

e sirisolvono le disequazioni binomie come illustrato nel riquadro precedente
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